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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На початку третього тисячоліття такі 

питання, як психічне здоров'я, продовження спортивної кар'єри та максимальне 

використання людських ресурсів без шкоди для особистого благополуччя, 

стали особливо актуальними [4; 20]. Різні види спорту також розвивають у 

спортсменів різні психологічні функції та вольові якості, надаючи їм певні 

унікальні характеристики [3; 12]. 

Волейбол є одним із видів спорту з найбільшим емоційним впливом. Гра 

швидка, тривала, висококонкурентна, вимагає швидкої реакції під тиском, і 

кожен прийом є вирішальним, причому кожна дія несе значну відповідальність. 

Емоційні стани волейболістів постійно змінюються протягом гри, рідко 

досягаючи стану повного оніміння чи байдужості. Тому психологічна 

підготовка є невід'ємною частиною тренувань з волейболу [35; 48]. 

Психологічна підготовка волейболістів відображається в їхніх офіційних  та 

відповідальних матчах. 

Різні ігрові ситуації можуть викликати у спортсменів надзвичайну радість 

чи відчай, задоволення чи розчарування, агресію чи гнів. Найголовніше, що 

емоції не повинні підривати командні стосунки, а радше служити мотивуючим 

фактором. Незалежно від того, негативні вони чи позитивні, емоції повинні 

виступати сигнальною системою для визначення напрямку гри волейболістом, 

залежно від особистого ставлення спортсмена до гри, суперників та товаришів 

по команді. Тільки через емоції спортсмени (або вся команда) можуть 

усвідомити, що вирішальна кульмінація гри ось-ось настане. Саме емоції (а не 

технічна, тактична чи фізична підготовка) можуть мобілізувати всі сили та 

зрештою виграти гру [44; 51]. 

Аналіз літературних джерел дозволяє стверджувати, що проблема 

психологічної підготовки волейболістів у закладі вищої освіти потребує 

необхідної методичної розробки та впровадження її в навчально-тренувальний 

процес груп підвищення спортивної майстерності з волейболу [9; 21; 42]. 



 

 

4 

Тому, тема нашого дослідження є актуальною, а експериментальне 

обґрунтування методики психологічної підготовки здобувачів закладу вищої 

освіти у волейболі дозволить оптимізувати їх тренувальний цикл. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес студентів групи 

підвищення спортивної майстерності з волейболу. 

Предмет дослідження – психологічна підготовка волейболістів. 

Мета дослідження – покращити рівень психологічної підготовки 

здобувачів вищої освіти, що займаються волейболом. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити компоненти психологічної підготовки студентів-

волейболістів. 

2. Розробити та експериментально перевірити методику розвитку 

характеристик психологічної підготовки студентів-волейболістів. 

3. Визначити вплив конкретних вправ та методів на ефективність 

психолгічної підготовки студентів-волейболістів. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури; педагогічне 

спостереження; педагогічне тестування; педагогічний експеримент; методи 

математичних результатів роботи. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

 обґрунтовано та розроблено методику покращення психологічної 

підготовки здобувачів вищої освіти, що займаються в групі підвищення 

спортивної майстерності з волейболу; 

 доповнено дані щодо психологічної підготовки волейболістів, саме 

розвитку пам’яті, уваги, сприйняття, відчуття рухів, уяви у студентів груп 

підвищення спортивної майстерності. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 

Теоретичне значення. Результати дослідження можуть бути використанні в 

робочих програмах освітнього компоненту «Підвищення спортивної 

майстерності (волейбол)» для жіночої і чоловічої команд. 
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Практичне значення. Результати нашого дослідження можуть бути 

використанні у тренувальному процесі під час підготовки університетських 

чоловічих та жіночих команд з волейболу до Універсіад України. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 09–10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, та списку використаних джерел. Ілюстрований 

матеріал подано у 4 таблицях та 4 рисунках, список літератури налічує 61 

джерело. Робота викладена на 59 сторінках друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналізуючи сучасний стан досліджень психологічної підготовки 

волейболістів до гри, ми виявили, що це питання недостатньо вивчене. Майже 

всі наукові дослідження зосереджені на загальній підготовці спортсменів з 

точки зору фізичної підготовки, тактики, техніки та теорії. Вчені ще не досягли 

консенсусу щодо чіткого визначення психологічної підготовки до гри. 

Дослідження показують, що розвиток психологічних якостей, необхідних для 

ефективної змагальної діяльності, є складним та багатогранним процесом, який 

починається з початкового тренування та пронизує всі аспекти фізичної, 

тактичної, технічної та теоретичної підготовки. 

2. Дослідження показали, що включення численних вправ, що імітують 

реальні сценарії матчів, до тренувань може допомогти спортсменам швидше 

адаптуватися до конкретних умов матчу. 

3. Дослідження показують, що для оптимізації психологічної підготовки 

волейболістів до матчів під час тренувань тренування слід проводити у 

складних та напружених умовах, щоб розвинути впевненість спортсменів та 

підвищити їхню здатність справлятися з несподіваними ситуаціями та швидко 

реагувати. 

4. Результати досліджень підтверджують, що розроблені методи тренувань 

суттєво впливають на якість психологічної підготовки спортсменів до ігор. 

Крім того, розвиток спеціальних навичок може бути досягнутий за допомогою 

наступних трьох умов: здатність передбачати фактори втручання суперника; 

підтримка стабільного психічного та рухового стану та здатність швидко 

мислити. Вкрай важливо визначити критичні моменти, які впливають на 

ефективність та швидкість реакції в екстремальних умовах. Об'єктивне 

сприйняття ситуації допомагає підтримувати психічно-руховий стан та 

протистояти зовнішньому втручанню. 
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5. Результати досліджень показують, що використання спеціальних вправ у 

тренувальних заняттях з волейболу допомагає покращити увагу, пам'ять, 

сприйняття, кінестетичне чуття та уяву студентів груп ПСМ. 

Показники наполегливості низького рівня в експериментальній групі 

зменшилися на 46,6 % після дослідження, тоді як у контрольній групі – на 11,7 

%; середній бал наполегливості в експериментальній групі зменшився на 13,4 

%, тоді як середній бал наполегливості в контрольній групі збільшився на 5 %; 

показники високого рівня в експериментальній групі також показали позитивні 

зміни, рівень наполегливості збільшився на 60,0 %, тоді як у контрольній групі 

збільшився на 6,7 %. 

Рівень «сприйняття часу», представлений контрольною групою, був 

нижчим і становив 20,0 %, тоді як в експериментальній групі він становив 13,3 

%. Середній рівень контрольної групи становив 46,7 %, а в експериментальній 

групі – 60,0 %; середній рівень контрольної групи становив 33,3 %, а в 

експериментальній групі – 26,7 %. Наприкінці дослідження експериментальна 

група продемонструвала деякі позитивні зміни: помірні показники 

покращилися на 20,0 % і навіть досягли високого рівня 33,3 %. 

Після дослідження результати показників зорової пам’яті змінилася, 

особливо в експериментальній групі, де показники низького рівня зникли, 

середній рівень знизився на 61,1 %, але середній рівень збільшився на 53,4 % і 

навіть показники високого рівня досягли 26,7 %. 

Здатність до переключення уваги експериментальної групи не була 

нижчою, ніж у контрольної групи, тоді як показник контрольної групи знизився 

на 13,3 %. Середній рівень експериментальної групи збільшився на 6,7 %, тоді 

як у контрольній групі збільшився на 13,4 %. Проміжний контрольний рівень 

експериментальної групи знову знизився на 13,4 %, тоді як у контрольній групі 

збільшився на 13,4 %. 

6. Виходячи з індивідуальних особливостей та психологічних якостей 

спортсменів, можна використовувати різні методи для вирішення проблеми 

оптимізації та контролю початкового стану. Цілеспрямоване тренування в 
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поєднанні з психологічним тренінгом допомагає покращити самоконтроль та 

саморегуляцію волейболістів під час підготовки до змагань. 

7. Використання спеціальних вправ у тренуваннях покращило психологічні 

якості волейболістів 18–21 років, тим самим підвищивши їхній технічний 

рівень, про що свідчать їхні результати у змаганнях. 
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